

**Murcia**EL LIBERAL invita a sus suscriptores  
a presentar sus trabajos.

25 ejemplares 1'75 céntimos.

**EL LIBERAL**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

**El Liberal**DIARIO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.  
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR DIFUSIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA,  
COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.**IN MEMORIAM**

(Trabajo leído en el acto del descubrimiento del busto del poeta Frutos Baeza.)

El Círculo de Bellas Artes de Murcia, ofreciendo nueva prueba de su hidalguía e interpretando a maravilla el popular sentir de la ciudad y la huerta, erige el busto de don José Frutos Baeza en el magnífico Parque, y rinde así a su querido poeta, honores a los inmortales reservados.

Cierto es, de toda certeza, que la verdadera y positiva inmortalidad, —la gloriosa, la fuerte e indestructible— no se obtiene en el mundo y sí, sólo, allá donde la vida es, por beatitud suprema, íntegra, similitud y perdurablemente poseida: De cuya inmortalidad creó piadosamente diáfano el hombre bueno entre los buenas, cristiano excelente, ciudadano ejemplar, caballero infatigable, el que como Frutos Baeza jamás vaciló en la fe, nunca sintió el miedo que a los vanos produce la gloria de la tierra, estuvo fuerte frente a contradicciones numerosas y grandes, partió su pan con el hambriento, ni tuvo por sieno ningún dolor, ni sintió mordeduras de ambición ni envidia, ni de pasión alguna que no fuese de noble impulso hacia la virtud y el bien, y acabó sus días breves sin que pecase nunca contra la luz y la patria, saturado de piedad y rebosante de murcianismo, en la tierra a que consagró su corazón y en el Dicúnico a Quién adoró siempre y a Quién entregó su espíritu semi infantil con humildad de anacoreta y con serenidad de justo.

Mas, si la viva inmortalidad a los cielos se reserva, justo es conceder el pobre atisbo que de ella en la tierra es posible a quienes a la tierra dieron honor y fueron ejemplo digno de imitación a sus contemporáneos, o dejaron al emigrar definitivamente, luminosa estela de recuerdo bendecido, a cuyo resplandor los supervivientes, caminando, continúan la obra de aquellos varones esclarecidos.

Tal significa la decisión del Círculo de Bellas Artes murciano, acordando la colocación del busto referido en ese encantado paseo de la ribera del Segura... Unido por lazos de sangre y por los aún más fuertes del alma con el poeta cuyo nombre de varias maneras se ha procurado perpetuar, y ostentando merced a la amoresa Providencia títulos para llevar la voz de la familia Frutos, yo presento la gratitud rendida de esta con la más profundísima, a la artística soledad murciana.

Sea también nuestro agradecimiento para el murciano escultor José Planes, otra gloria de Murcia contemporánea, que tan gallardamente prosigue nuestra excesiva tradición artística, hombre modesto, creyente, a lo Salzillo, desinteresado, caballeresco como tantos artistas nuestros historiados con elogio por el insignie «maestro de maestros» don Andrés Baquero.

Por lo que hace a la Ciudad de Murcia y a su Huerta—la más alegre y rica y bella huerta de la tierra— cómo expresarle nuestro reconocimiento? Hijos de ambos somos y Frutos tuyos. Huelga, pues, decir sino que nuestra vida es vida suya. En nuestro vivir se incluyen necesariamente la dependencia de ellas y su indeclinable amor.

Y aquí terminarían estas cuartillas si el corazón no ejerciese su dulce tiranía sobre mi pluma. Pero la ejecución y el compelle a censignar algo que quiere ser como la voz de Murcia a su llorado muerto y la voz del muerto a su Murcia isolatrada.

Un anhelo de vida y de progreso se apoderó de los pueblos en nuestros días, ansia vehementísima que es como el grito del instinto de la conservación social frente a las grandes desolaciones recientemente sombradas por la muerte. Perecieron innumerables seres. Muchísimas casas se convirtieron en ruinas. Fue lo más triste que estuvieran en trance de disolución los mejores ideales, los frutos más sazonados de la civi-

lización, los órganos fundamentales de la sociedad humana.

Asistimos ahora a la reacción y al resurgimiento. Pese a la locura de no pocos, la sociedad ha de vivir y ha de continuar su marcha progresiva, concentrándose de nuevo en Dios y moviéndose en los carriles del Derecho y del deber a impulsos del trabajo en dirección a su constante perfeccionamiento.

Murcia experimenta aquél anhelo de ese resurgimiento.

Apunta en ello un regionalismo sano. Cotiza nuevos valores culturales. Multiplica los estímulos de la ciencia y del arte. Trata de vigorizar su fe. Quiere, a lo que parece, trabajar. Se preocupa en fin de su porvenir.

Pero el porvenir no será venturoso si en él no refleja todo lo bueno del pasado. Ni los murcianos de hoy harían nada grande si condensasen al olvido a los grandes murcianos de ayer. Ni Murcia sería Murcia si rompiese con su tradición y dejara esfumarse sus bellísimos rasgos caracte-

sticos... Por eso se afana en perpetuar gloriosamente al cantor de su torre, de su Puente, de su Virgen, de su fe, de sus nazarenos, de su guitarra, de su huerta, de sus barracones, de su pañuelo, de sus costumbres.

Al originar ese busto, siente que Murcia se adelanta hacia él, como madre cariñosa, abiertos los brazos, y que le estrecha y le dice: «por que me amaste como hijo».

A fe que si el busto de Frutos Baeza recibiese instantánea animación milagrosa, respondería a la vez maternal: «todo, madre, lo mereces

Yo conozco en sus intimas profundidades el alma del poeta. Yo podría decir su exquisita delicadeza, de sus óptimos sentimientos. Por fuerza ha de ser pareo en panegirizarse, aunque es la humildad la verdad—como escribió Santa Teresa— y nadie tan personalísimo existe como las propias virtudes. Pero cómo callar que fué él de Murcia, spirto de Dios, y junto con el de su hijo, su amor supremo, su ocupación, su alegria y su entusiasmo, y en muchas desventuras su consuelo, y siempre norte de sus acciones y siempre luz y gozo de su espíritu?

Y amaba a Murcia como él la sentía, cual la conocía al través de empolvados pergaminos, cual la vivió en la barraca de mis ascendientes, y más tarde en la santa casa pobrísima, suya y de mi padre; es decir, la amaba en su típico ser, cristiana, devota del Sacramento, apasionada por la Fuensanta, hourada, sencilla, alegre, con un muche de la gracia de Andalucía y con un poco de la austerioridad de Castilla...

Interpreto de ese su amor, ya que él no puede hablar, digo en su nombre: ¡Viva Murcia! Y en su nombre también y en el mío y en el de todos los murcianos, pues tanto monta murciano como creyente, añado con acento más alto aún: ¡Viva la Virgen de la Fuensanta!

FRANCISCO, Obispo de Jaca.

**ALICANTE**

EL BATALLÓN DE VIZCAYA

Obsequio a la oficialidad y a la tropa

Apenas en Alcoy se supo que entre las fuerzas dispuestas para marchar a Marruecos al primer aviso se encontraba el primer batallón del regimiento de Vizcaya comenzaron los preparativos de despedida: recaudándose fondos para obsequiar a los soldados y se convino obsequiar con un banquete a la oficialidad.

Este último no pudo llevarse a efecto allí. La orden de salida sorprendió a todos. Y el batallón ya dispuesto hubo de trasladarse a esta capital en especie de embarque: ya dijimos también que se esperan fuerzas de Caballería.

Y el banquete no pudo celebrarse en Alcoy. Se ha llevado a cabo aquí, en el balneario de Diana, con asistencia del general Palau, gobernador militar de la plaza; los alcaldes de Alcoy y Alicante; el coronel del regimiento de Vizcaya y numerosos militares y paisanos, entre estos muchos llegados expresamente de la fabril ciudad antes expresada.

Terminó la fiesta con entusiastas brindis deseando grandes triunfos y mucha suerte a los expedicionarios. Un obsequio de «Don Díque»

Ya dijimos que en el batallón de Vizcaya figuran numerosos murcianos. Más de 200...

Entre ellos van diez y ocho o veinte muchachos del alistamiento de Alcantarilla.

Todos serán obsequiados mañana con una sencilla «paella» que costará el distinguido periodista Agustín López Palacios (Don Díque).

A tal objeto demandamos anche la autorización del teniente coronel jefe de la expedición.

Este prometió amablemente cuantas facilidades se requieran y estén en sus atribuciones.

Quedamos reconocidísimos.

Desearía el señor López Palacios que la comida se hubiese celebrado hoy.

Ha sido imposible. Esta mañana se les habrá aplicado a todos los soldados la vacuna antitifusica.

De manera que la fiesta dispuesta por «Don Díque», en obsequio a sus paisanos se llevará a efecto mañana, probablemente en el balneario «Madrid».

## Un regalo espléndido

Sabido es ya que don Luis Martínez, dueño del Salón Novedades de esta capital, prometió regalar un precioso automóvil del segundo batallón del regimiento de la Princesa que se encuentra en Melilla.

Dicho automóvil sale hoy para su destino.

Para hacer la entrega va el chofer del señor Martínez.

El regalo espléndido del expresidente está siendo muy elogiado.

En las filas del batallón de la Princesa sirve como soldado de cuota su hermano de don Luis.—6 Septiembre.

**La muerte del Romance Huertano**

A la memoria del ilustre poeta José Frutos Baeza, en el día en que Murcia, su patria querida, erigió su monumento en el parque de Ruiz Hidalgo para perpetuar su glorioso nombre.

Sobre cenizas de flores de nuestro jardín amado; sobre lecho de jazmines, de magnolias y de nardos, bajo este cielo sublime que le forma regio palio, mudro, tranquilo, apacible, duerme el Romance huertano.

Hace unos años vivía limpio, majestuoso, claro, dominado sabiamente por un genio extraordinario, que en sus manos era cetro de poeta soberano; rosa de vivo perfume que embalsamaba el espacio; lira de cuerdas de oro, arpa de mil tonos claros, arrengue de vencedores, cuento de duendes y trasgos, relato de aventureros, costumbres de los huertos, descripción de nuestra Murcia, triste cantor apagado...

Era copia de troveros, era máxima de astucia, era canto de la tristeza, era plegaria, era castizo, era Romance castizo del idioma castellano.

Pero ha muerto tu cantor, murió tu poeta amado, y sobre lecho de rosas, de jazmínes y de nardos, bajo este cielo apacible que te forma regio palio, en un letargo profundo, duermes, Romance huertano.

Cuando El quería era fiero nuestro romance; era fatuo, era amero y galante, cortés, burlón, deslenguado, picante, chistoso, culto, y rumbón y temerario; descriptivo, pensador; pero siempre castellano, pulcro, sencillo, elegante, y dactil, ameno y vario.

Todo y más era el Romance, nuestro Romance huertano, manejado sábiamente por nuestro poeta amado.

## II

Murió tu ilustre cantor. Adiós, Romances huertano; reposa tranquila mente en nuestro jardín amado sobre lecho de jazmines, de magnolias y de nardos... Don José Frutos Baeza,

tu cantor, tu poeta amado, con su muerte, te dejó envuelto en amplio sudario

que tegió amorosamente con paternales lazos de sus manos cariñosas orgullosas de trezarlo, con hebras de fibra seda de nuestros buenos gusanos; y lo guarneció de rosas de nuestro jardín murciano; lo tendió sobre la faz de esta huerta, y el sudario recogió de los aromas el aliento embalsamado de las mil flores que nacen en este jardín romántico, eibrias de sol y de luz un bello tapiz formando.

Reposa, bello Romance, en tu lecho solitario, que nadie oserrá turbar tu eterno y dulce letargo, por respeto a tu poeta, a tu cantor soberano, y por temor a que pierdas la limpidez de tu rango.

Unicamente saldrás de tu profundo letargo y lucirás en la vida con tus galas y tu rango igual que si tu poeta quisiera tu diadema alado con igual ritmo ondulante y que musicalo blando cuando el hijo del poeta venga a rezar a tu lado por aquel padre amoro.

Entonces, despertarás, posarás sobre sus labios, y el hijo habrá en Romanes ilmpio, majestuoso, claro, como si Frutos Baeza hubiera resucitado; como si aquél formidable poeta de vuelos altos, entretegiera tus versos con su genio extraordinario; y entonces serás, Romance, cuento de duendes y trasgos, relato de aventureros, costumbres de los huertos, strengia de vencedores, triste cantor apagado, descripción de nuestra Murcia,arpa de mil tonos claros, incensario de perfumes de jazmínes y de nardos.

## III

Duerme en paz, bello Romance! Pronto llegarás a tu lado el que te despertará de tu profundo letargo, para que sigas brioso en esta Murcia cantando, glorias de nuestros abuelos, gracias de nuestros hermanos.

BONISIO SIERRA

1921.

**Murcia en fiestas**

Día 7. Miércoles.—Por la mañana encienden musicales en las calles de Platería y Príncipe Alfonso.

Por la tarde primera corrida de toros se lidiarán seis reses de la acreditadísima ganadería de don José Luis y don Felipe Pablo Romero, vecinos de Sevilla, con divisa celeste y blanca, por los valientes diestros Fortuna, Sánchez Megías y Granero.

Por la noche, iluminación en la torre de la Catedral.

De nuevo y media a doce, veladas en los Pasos de la Reina Victoria y en el Parque de Ruiz Hidalgo.

A las doce gran castillo de fuegos artificiales por el laureado pirotécnico de Valencia, señor Faubel.

**Nuevo concierto por los señores Prieto y Nicolás**

Los que escucharon en el salón del Círculo de Bellas Artes, el pasado sábado, el concierto de piano y violín de los señores Prieto y Alcolea quedaron admirados de la inspiración y de la técnica de los jóvenes e ilustres artistas.

Efectivamente, Alcolea, hizo arrancar al violin acordes maravillosos, con una delicadeza y una emoción insuperables, y Prieto se nos reveló un poderoso pianista de una inspiración fuerte y gentil.

Los oyentes quedaron dispuestos a escuchar de nuevo a tan singulares artistas, y el público que no tuvo ocasión de escucharlos, deseó conocer su interesante trabajo.

Para que su valía pueda apreciarse por todos, se ha organizado un concierto que tendrá lugar el viernes

Paseo del corriente, en el Teatro Roma, a las diez de la noche.

Esperamos que el público corresponderá a los esfuerzos que la organización de este concierto impone e irá esa noche a aplaudir a los jóvenes e ilustres artistas, uno de ellos, el señor Alcolea, paisano nuestro.

## DE LA ESPAÑA QUE VALE

**Fructuoso Carpéna**

Un sabio español, que en América—y dentro de América, en la rica y floreciente República Argentina—explica en una cátedra Antropología, y que se llama Fructuoso Carpéna, y que es natural de Jumilla, va a regresar, si a estas horas no está ya entre nosotros, a la madre patria, donde, además, una madre cariñosa y buena le espera ansiosa de sus brazos...

¡Qué ésta es una debe experimentar quien atraviesa los mares y va hacia los dos caríños más puros de la vida!

Regresa Carpéna, y su figura, más basa de gloria, será de actualidad en España, porque, a pesar de que algunos lo ignoren o aparenten ignorarlo, nos hallamos ante uno de los más sólidos prestigios científicos de nuestro suelo.

Y no será obligación nuestra, de los hijos de esta región, honrar en la medida de nuestras fuerzas al «sabio profundo y modesto», como acertadamente lo llama «El Correo de España», de Buenos Aires?

Tengo a la vista un número de cada uno de los periódicos más notorios de la capital argentina. Ya se comprendrá que aludo a «La Nación» y a «La Prensa». Estos periódicos, con motivo de una conferencia de Carpéna, tratan a nuestro compatriota como se merece. La conferencia citada, que fué pronunciada en la «Asociación patriótica española», y que verá acercarse el sugestivo tema «El alma del delinquente», ha constituido un éxito resonante para el ilustre criminólogo. Hizo la presentación del conferenciante el ilustre doctor Manuel Alonso Criado, quien hizo una completa biografía de Carpéna, señalando sus luchas, sus adversidades, sus triunfos; su definitiva consagración, el juicio que a Lombroso mereció la obra «Antropología criminal», en la que a la Ciencia que contiene se une la belleza insuperable de la forma.

El número de «La Prensa», correspondiente al 19 del pasado Jueves, dice a este respecto, entre otras cosas:

«Una vez agallados los aplausos, el doctor Carpéna comienza a hablar no sin antes expresar palabras de agradecimiento para la colectividad española de Buenos Aires, como también para nuestro pueblo, que durante su estancia en esta capital le ha hecho objeto de múltiples atenciones.»

Y después de relatar el contenido de la conferencia, termina «La Prensa»:

El doctor Carpéna terminó su disertación en un párrafo brillantísimo ensanzando a la ciencia y a España. El auditorio aplaudió con verdadero entusiasmo al orador.

Y aún con más extensión se ocupa «La Nación» de la conferencia, cuya reseña sentimos no poder reproducir íntegramente en este artículo. Si entresacaré, al azar, algunas palabras. «Analizó, en primer término los juicios, a su modo de ver erróneos, que hoy mismo inspiran a códigos y jueces al tratarse del autor de un delito, sintetizando las diversas escalas criminológicas y perfilando

## Algezares

Fiesta patriótica por las necesidades de la guerra

Juventud, belleza, arte, y por ende alegría, entusiasmo, patriotismo; esto es lo que creció el Teatro Almán de este pueble en la noche del jueves, primer día del mes.

El programa, ya conocido, se cumplió y con creces.

Tuvimos el honor de que tomara parte en esta velada el ilustrado cronista de «ABC» señor Zurita, poeta inspiradísimo que leyó de manera magistral dos composiciones suyas: un hermoso soneto titulado «Murcia» y una oda llamada «Castilla».

Nuestro paisano señor García Morillo, que siente gran afición por la poesía escribió unas archipatrióticas quintillas que no desdenaría firmarlas Sánchez Madrigal. Estas y las famosas de Bernardo López «Dios de Mayo», fueron recitadas por el maestro de Instrucción primaria de la localidad señor Díaz.

Hizo el resumen y pronunció un elocuente discurso, como todos los tuyos, el párroco de esta iglesia señor García Rodríguez, quien hizo historia de la misión civilizadora que tuvo España siempre en el Nuevo Mundo, y singularmente en Marruecos desde el Acta de Algeciras, tocando de mano maestra la invasión árabe en España, la reconquista de esta y la necesidad que ha tenido de estar siempre en contacto con el sarraceno. Necesidad impuesta no solo por el protocolo, sino hasta por Dios mismo, que no ha querido permitir el dominio de la Media Luna sobre la Santa Casa.

Terminó entonando un himno a la Bandera que causó gran emoción en el público.

La parte musical fué atrayente y sugestiva: empezó con el himno a la Bandera cantado por los niños de la escuela; después un coro de distinguidas y bellas señoritas del pueblo entonó el himno a Algezares, la Canción del Soldado y el paso doble a la Bandera de las Corsarias que tuvo que ser repetido, pues dichas jóvenes lo interpretaron con tal maestría y gracia, luciendo relumbrantes mantones de la China y ataviadas con cintas de el color de la bandera nacional, que pudieran competir con los mejores coros de una compañía de zarzuela.

Rosario Gómez, Juanita y Angeles Sánchez, Carmen Meseguer, Rosario Ruiz, María Ruiz, Loreto Alemán, Joaquina Ruiz, Adela Alemán y Teresa Domingo fueron las guapas artistas que nos encantaron con sus afanadas voces y artísticas evoluciones en el escenario.

Por último nos dió una agradable sorpresa Adela Alemán que sin haberlo hecho nunca, cantó tres bonitos cuplés con tal afanación y tan piaceosa mirada, que fué aclamada como una verdadera artista.

Tanto lo recaudado en esta fiesta como lo colectado en la imposición de las banderitas por las calles del pueblo, por las referidas jóvenes asciende a una cantidad considerable en relación a la importancia del pueblo.

Dios quiera que los pobres soldados no necesiten de esta llomosa para curar sus heridas! — C.

## VIDA RELIGIOSA

### SANTORAL

Día 7 de Septiembre de 1921.—Miércoles.—Santa Regina.—San Cipriano.—San Anastasio y Nuestra Señora de los Reyes.

—La Miss y Oficios divinos son de la feria IV, con rito De ea simple y color verde.

Mes de Septiembre

El mes de Septiembre consta de 30 días.

Este mes está consagrado a la Exaltación de la Cruz y al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraciones por la tarde a la mitad menos cuarto.

Al toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Miss rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco y media.

El dia 7 de Septiembre de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de San Lorenzo.

El dia 8 en la Merced.

CULTOS

En la Catedral.—El soho por la mañana a las ocho y media con Misa de Primero y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Miss rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

En la Catedral.—Solemnas novenas en honor de Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Fuensanta, por la mañana a las siete y a las once, y por la tarde al toque de oraciones con solemnidad.

Notas religiosas

En la parroquia de San Antolín

se han celebrado solemnes cultos en honor del Titular.

El dia 1º por la tarde se cantaron Vísperas clásicas dirigidas por don Mariano Alarcón, haciendo de presidente el párroco del Carme don González Lema.

En la festividad del Santo, se aplicaron misas desde el alba hasta la una.

A las diez empezó la función cantando la Misa el Rector de la Puebla de Mula y predicó el Reverendo Padre don José Dalmau, que pronunció un buen panegírico del Santo.

Por la tarde a las cuatro y media fué la última novena, predicando eloquientemente el párroco doctor don José Miguel Navarro Abellán, terminando los cultos con la bendición y reserva.

La iglesia y los altares se han visto preciosamente adornados.

Nuestra enhorabuena al párroco, a los camarreros y feligreses de la parroquia.

## NOTICIAS

Elixir Polo de Oriol. Es de la boca el tesoro lo proclome el mundo a coro y con palmas lo recibo.

## Banco de Cartagena

### TAJE DE ASESORES

Interés igual 3 y 12 por 100

Las posiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

En Madrid ha fallecido nuestro estimado amigo el acreditado comerciante de esta plaza don Victoriano Ortega y Castellano.

A su desconsolada viuda doña Lucía Sierra García-Rosel y demás apreciable familia del difunto les acompañamos en su justo sentimiento por tan sensible pérdida.

Examen microscópico del ojo vivo.

### DOCTOR ALEMÁN, OCULISTA

Exprofesor del Instituto Oftalmico Nacional

## ORIHUELA

### Suscripción patriótica del Centro Obrero

Suma anterior: 63245 pesetas;

Don Venancio Parré, 10 pesetas;

Gabriel Noguera, 5; Rafael Gómez, 2;

Francisco Espinosa, 2; Gabriel Ortíz, 1; Francisco Lizón, 5; Francisco Vicente, 2; Luis Riquelme, 10;

Antonio Tomás, 2; Carmelo Henriquez, 2; Antonio Gil, 5; Un cartagenero, 1; Antonio Sáez, 2; Bernardo Lizón, 6; Lucio Tomás, 025; José Rodríguez de Vera, 10, y varios muchachos muy patriotas, 1155 pesetas.

Suma y sigue, 72225 pesetas.

Continúa abierta la suscripción.

Rasgo patológico de unos niños

Los niños Trino Meseguer, Marcial Galiano Santiago, Antonio López Sánchez, Antonio Galiano Santiago, Julio Esquer Borreguero, José Esquer Alhama, José Torres Abadia, Antonio Paniza Raimundo y Pepe Pelota, este último de cuatro años de edad, organizaron el domingo una postulación para recoger fondos para los heridos de Melilla, por su corta edad, fueron retirados de la vía pública, pero ellos, deseando contribuir con su pequeño esfuerzo al mejoramiento de nuestros bravos soldados que luchan en el Norte de África, organizaron una corrida de toros con un toro de madera, celebrándola en el patio de la casa de uno de ellos y pusieron un ruedo cada torero, a diez céntimos la entrada de los niños y a cinco céntimos la de las niñas, recaudando once pesetas con cincuenta y cinco céntimos que ingresaron en el Centro Obrero para engrosar la suscripción de éste: El esfuerzo de estos niños es digno de encomio y les aplaudimos por su buen corazón y su ascendente patriottismo. Se proponen continuar realizando actos para aumentar las suscripciones abiertas.

Actitudes patrióticas

Las lindas jóvenes del Centro Obrero Católico, vestidas de damas de la Cruz Roja, acompañadas de la banda de música del Oratorio Festivo de San Miguel; iban postulando esta mañana durante las horas del mercado por todas las calles de la ciudad. El pueblo respondía a su invitación, pues nadie se ha negado a entregar su obolo para fin tan sublime. Mañana continúan las fiestas organizadas por este Centro, que ayer anunciamos.

Los vecinos del partido rural de La Campaneta, organizaron para el día ocho en la ermita del Pilar de aquel

partido una solemne misa con orquesta para pedir al cielo el rápido

triumfo de nuestras armas en Melilla,

y por el desparpicio de las almas de los muertos en aquella campaña. Será oficiado sagrado el joven y elocuente presbitero don Sebastián Marco.

En la Catedral.—Solemnas novenas

en honor de Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Fuensanta, por la mañana a las siete y a las once, y por la tarde al toque de oraciones con solemnidad.

Notas religiosas

En la parroquia de San Antolín

cultiva, de farmacia y alimentación. Felicitar en nombre de nuestro Alcalde Civil oriolano Marcha García, héroe de Nájera, por su glorioso comportamiento en aquel sitio, y ofrecer la plaza de guardia del Paseo de la Glorieta con el sueldo correspondiente y carácter inamovible, al primer soldado hijo de Orihuela que se inutilice en la campaña de África. Estos acuerdos son aplaudidos por la opinión.—Corresponsal.

La festividad del Santo, se aplicaron misas desde el alba hasta la una.

A las diez empezó la función cantando la Misa el Rector de la Puebla de Mula y predicó el Reverendo Padre don José Dalmau, que pronunció un buen panegírico del Santo.

Por la tarde a las cuatro y media fué la última novena, predicando eloquientemente el párroco doctor don José Miguel Navarro Abellán, terminando los cultos con la bendición y reserva.

La iglesia y los altares se han visto preciosamente adornados.

Nuestra enhorabuena al párroco, a los camarreros y feligreses de la parroquia.

## Acontecimiento artístico

### Gran fiesta musical

Como ya saben nuestros lectores el alcalde señor Pérez Mateos anunció días pasados que el Ayuntamiento de Valencia había autorizado que la notabilísima banda municipal, le gitano orgullo de la bella ciudad del Turia, viniera a esta capital a tomar parte en nuestras fiestas.

A esta gratísima noticia que habíais producido general contento en nuestro pueblo, cuyo temperamento artístico es bien conocido, hay hoy que añadir otra noticia no menos grata y sensacional.

El alcalde señor Pérez Mateos, ha recibido carta de su compañero el de Alicante, participándose que el Ayuntamiento de la vecina capital le había autorizado para enviar a nuestra capital su brillante banda municipal, corporación meritísima que goza de extraordinaria fama.

Ambas bandas municipales que hoy son, con Madrid y Barcelona, lo más selecto que en España poseemos, darán una nota de extraordinaria elevación artística a la presente feria que ha de dejar en los murciaños un recuerdo inolvidable.

Las dos bandas llegarán a Murcia el próximo viernes 9, a fin de que puedan hacer su presentación en la gran corrida de toros dedicada a regalar un aeroplano a nuestros soldados de Melilla.

Para el sábado dia 10, a las cuatro y media de la tarde se organiza una gran fiesta musical en la Plaza de Toros en la que ofrecerán un selectísimo programa las bandas de Valencia y Alzira.

Dicho acto ha despertado verdadera expectación y constituirá un éxito ruidoso de nuestra feria.

## CASINO

En los días 8 y 11 del actual, a las once de la noche, se celebrarán bailes de sociedad.

## LOS BRIGUERS SANITARIOS

Hoy se reunirán en el gobierno civil los alcaldes de los pueblos de la provincia con el gobernador, para cumplimentar una real orden de Gobernación, creando las Brigadas sanitarias.

## REGISTRO CIVIL

Durante las últimas 24 horas se hicieron las siguientes inscripciones:

Juzgado de la Catedral.—Defunciones, 3. Nacimientos, 2. Matrimonios, 1.

Juzgado de San Juan.—Defunciones, 2. Nacimientos, 4. Matrimonios, 2.

Cambó y los delegados de Hacienda

Por teléfono

Madrid 6, a las 5 t.

El ministro de Hacienda ha dirigido a los directores de los distintos departamentos y a todos delegados de Hacienda una carta ocupándose del estado de nuestra Hacienda y de la crisis por la que atraviesa por los últimos acontecimientos desarrollados recientemente.

En dicha carta reconoce la necesidad que tiene el contribuyente de hacer sacrificios para restaurar la salud de nuestra Hacienda.

También es preciso aplicar el tratamiento de austeridad.

Creo que aun hay tiempo para que la Hacienda española, sin acudir a operaciones quirúrgicas, recobre la robustez que tuvo en años otros.

Para esto no basta con el concurso del Gobierno, con los acuerdos que se tomen en el Parlamento, ni con el patriotismo de los ciudadanos.

Es preciso que los servicios de Hacienda se coloquen a la altura que las circunstancias reclaman.

De este modo será inevitable el fracaso y estéril el sacrificio.

Por todo eso pide Cambó al personal de Hacienda presten todo su esfuerzo y toda su inteligencia y rectitud a una obra de tanta importancia.

Por último pide Cambó en su carta desaparecer la estafa de inquietud y el hábito de indiscreción que se ha experimentado en estos últimos años, a fin de que cada uno cumpla con su deber en beneficio de España.

Noticias o sucesos neorfológicos de defunciones o aniversarios, a los sacerdotes y padres.

## La acción de España en Marruecos

# Los moros continúan atacando violentamente

## Preparativos para el comienzo de las operaciones

### Cont a los comerciantes del hambre

Madrid 6.

Se ha publicado un bando que señala los castigos que se impondrán a los comerciantes que elevaron el precio a las subsistencias cuando se inició el desastre.

Se pretende castigar a los comerciantes que ejercen robo por medio de sus establecimientos.

### Las bajas del enemigo

Un cadi y varios moros llegados de Africa dicen que en el ataque a la posición de Tefer se perdieron más de 1.200 bajas.

El enemigo atacó en grupos.

En el momento de tomar un polvorín, un disparo de cañón le hizo explotar, causando muchísimas b

El pueblo, indignado, trató de luchar.

### El Gurugú iluminado

Los reflejos del acorazado «Alfonso XIII» iluminan el Gurugú para impedir concentraciones de núcleos rebeldes y evitar nuevos ataques a las posiciones cercanas a la plaza.

**Colombi.-Comisión malagueña.** — El general Hernando.

Colombi conferenció extensamente con Berenguer sobre el servicio de Correos y Telégrafos.

También ha llegado una comisión malagueña que trae material sanitario de campaña para el regimiento de Lorón.

Obsequio a los soldados malagueños.

También depositaron flores sobre las tumbas de los soldados hijos de Málaga muertos en campaña.

El general de artillería Hernando conferenció con Berenguer, Cavalcanti y el almirante de la escuadra.

### Relación de recompensas

La «Gaceta» publica una relación de recompensas para la tripulación del cañonero «Laya», por la cooperación eficaz en la defensa de Sidi-Dris.

No existe el tifus en la zona española

El ministro de la Gobernación ha manifestado, para tranquilidad de las familias y como aclaración de la real orden de ayer, que no existe el tifus en la zona española de Marruecos sino en su interior.

Las medidas son previsoras para evitar que los prisioneros sean conductores de los gérmenes de la enfermedad.

Por teléfono

### Alrededor del avance

Madrid 6, a las 9 n. Continúa siendo tema preferente de todas las conversaciones el aplazamiento de las operaciones para el avance.

Los comentaristas se preguntan qué teme el Gobierno en África. Berenguer dispone en la actualidad de setenta mil hombres con las baterías de artillería correspondientes. Material nuevo, municiones abundantes y víveres para un año.

No obstante, los moros llegan osadamente hasta los arrabales de Melilla.

Mientras esto sucede, mientras en la misma plaza caen los paisanos heridos por las balas rifeñas, el poderoso Ejército de que Berenguer dispone permanece inactivo.

Y lo más notable es que el espíritu de las tropas no puede ser más exento.

Para nadie es un secreto que las mismas tropas se hallan disgustadas y pesarosas ante la quintud en que se les tiene.

Algunos relacionan esta quietud con la suerte que puedan correr los miles de soldados españoles que se hallan en poder de Abd el Krim en unión del general Navarro.

Se ha llegado a asestar que basa la que las posiciones no sean rescatadas no se iniciará el avance, pero esta suposición se opone que si los moros tienen el castigo se apresurarán indefinidamente las negociaciones para el rescate.

Mientras tanto, el Gobierno, primariamente, aumenta el Ejército activo.

Se ha sabido que probablemente se anticipará el ingreso en Caja de la quinta de 1922.

El ingreso de ésta debía verificarse en Febrero próximo, pero ingresarán en los últimos días de Octubre o primeros de Noviembre, al objeto de que así prisa puedan los reclutas aprender la instrucción.

Teniendo ingresada la quinta de 1922, centrará España con un Ejército de 200.000 hombres,

Se asegura que las operaciones comenzarán mañana o pasado con verdadera actividad y gran empuje.

Se confía en que al mismo tiempo que se reciba la noticia del comienzo de las operaciones se recibirán también noticias del rescate de los prisioneros, incluso del general Navarro.

«La Epoca», por el contrario, dice que a pesar de la unanimidad con que afirma la prensa que esta semana comenzarán las operaciones en Melilla, tiene motivos para creer que no será tan pronto como se dice.

Hay acumulados elementos bastante, pero sin las reservas que manda la previsión tener preparados para todo evento.

Por muy legítima que sea la impaciencia de la opinión, no debe sacrificarse por pocos días la eficacia del movimiento y la rapidez de sus resultados.

Estas impresiones son confirmadas desde Melilla.

Desde allí comunican que la presión intona que vienen desarrollando los moros obedece al deseo de

cortar «nuestra» preparación, impulsándonos a la ofensiva.

Este les preocupa por los elementos acumulados en la línea de batalla y en los centros de reserva.

El tiempo no se pierde; por el contrario, se invierte en preparativos y sirve para fortalecer a las tropas, cumpliendo así la cernida de verdaderos ejercicios de combate.

De este modo se quebranta al enemigo arrebatándole muchos combatientes y malgastando las municiones, que no pueden fácilmente reposarse.

Para no malograrse los sacrificios, no puede consentirse que los desluzcan actos como el del infeliz alférez del regimiento de Almansa, Macioti, a quien se le ha instruido juicio sumarísimo por la conducta que observó frente al bloqueo de Mezquita, que defendía Macioti.

Este, en un arranque personal de nobleza, ha abreviado los trámites de la ineludible sanción que le esperaba suicidándose.

Otras noticias que se reciben de Melilla dicen que se activan los preparativos para el avance, aumentando la expectación.

Las soldados se aguardan cada vez más entusiasmados.

Se asegura que operarán 50.000 soldados, más de un centenar de cañones, muchos cientos de ametralladoras, aviones y elementos auxiliares de todas clases.

### Actos de heroísmo

Se elogia la serenidad del comandante del regimiento de Toledo que manda la guarnición de Sidi-Amed, una de las más combatidas por el enemigo.

Le defendió de día y de noche, dando a los soldados un admirable ejemplo de heroísmo.

También se elogia la bravura del soldado Luis Sallé Salas, perteneciente a la policía indígena.

Este se hallaba ayer en el combate del zoco el Hach y viendo que los moros trataban de llevarse el cadáver de un español, se lanzó sobre ellos logrando impedirlo.

Recogió el cadáver y cuando lo traía a cuestas cayó herido de un balazo.

Ánalogo hecho realizó un cabo del regimiento de Segovia.

Nuevo ataque contra el bloqueo de Mezquita

Un telegrama de Melilla da cuenta del nuevo ataque que ha sufrido el bloqueo de Mezquita.

Los moros emplean también bombas de dinamita.

Se ignora si pudo defenderse la guarnición o sucedió como las anteriores.

### BILBAO

Por teléfono  
Los presos gubernativos y asociaciones obreras

Madrid 6. Se han reunido en la Casa del Pueblo las Directivas de las asociaciones obreras.

Trataron de la vuelta al trabajo.

Los comunistas exigen que los presos gubernativos a consecuencia de los sucesos producidos con motivo de la huelga sean puestos en libertad.

Los socialistas se mostraron partidarios de reanudar el trabajo, previa una promesa formal del gobernador de libertarlos.

Este parece que está dispuesto a conceder la libertad a quienes no resulten culpables de los sucesos.

En las puertas de las fábricas y en los talleres, fueron colocados carteles anunciando que se abrirían.

El gobernador conferenció con el alcalde, reprochándole la facilidad con que tolera la falta de alumbrado en la población y la suspensión de los servicios de limpieza sin adoptar medidas contra el personal.

Nuevos gobernadores

Por teléfono

Madrid 6. El ministro de la Gobernación ha facilitado a la Prensa una lista de los nuevos gobernadores nombrados de las provincias siguientes:

Álava, Agustín Laserna; Albacete, Juan Díaz Conesa; Alicante, Sebastián García Guerrero; Almería, César Medina Boces; Avila, Francisco Escajide; Badajoz, Toribio Martínez Cabrera; Cádiz, Feliciano Maestre; Canarias, Marqués de Vellida Ebro; Castellón, Enrique Alberola; Ciudad Real, Robustiano González Bocca; Coruña, Antonio Alcántara; Cuenca, José Camana Laymón; Gerona, Antonio Fleixa; Granada, Miguel Domínguez Mill; Guadalajara, José Gutiérrez Díaz; Guipúzcoa, Gómez Ballarín Lizárraga; Huelva, Marqués de Haza; Lérida, Juan Taboada González; Logroño, Manuel Forcén; Santander, Raimundo Montes Allende; Navarra, Pedro Martínez Hijar; Valencia, José España Licart; Pontevedra, Leonardo San Orozco; Santan-

der, Conde de Gabarda; Segovia, Rafael López de Haro; Sevilla, Rafael Durán; Tarragona, Francisco Serrano Larrey; Toledo, Manuel Fargel; Valladolid, Federico Muñoz; Valencia, José Calvo Sotelo; Zamora, Antonio Infante Aznar; Zaragoza, Jacinto Conesa.

Der, Conde de Gabarda; Segovia, Rafael López de Haro; Sevilla, Rafael Durán; Tarragona, Francisco Serrano Larrey; Toledo, Manuel Fargel; Valladolid, Federico Muñoz; Valencia, José Calvo Sotelo; Zamora, Antonio Infante Aznar; Zaragoza, Jacinto Conesa.

nizadora en especial el culto catedrático de nuestra Universidad y presidente del Círculo don Mariano Ruiz Funes.

Por la noche el joven pintor murciano don Luis Gil de Vicario, dió su anunciada conferencia sobre arte en general.

El señor Gil de Vicario dió lectura a unas bien escritas cuartillas en las que se extendió en consideraciones sobre el arte de hoy.

Censuró duramente el «futurismo» y a todas las escuelas cuyos calificativos terminan en «ismo».

El joven artista fué aplaudido y felicitado por su mérito labor.

El presidente del Círculo hizo con frases elocuentes la presentación del conferenciante.

### Una gran traca

El paseo de anoche en el Parque resultó encantador.

El público aflujo a este lindo rincón de nuestra Murcia en donde se goza de las diversiones propias de la ciudad en medio de la expléndida noche de la huerta.

Se anuncia anoche un acontecimiento de pirotecnia; la cremación de una magnífica traca valenciana que se extendía por todo el paseo central.

A las doce en punto se dispararon algunas bombas y seguidamente se quemó la traca que mereció el aplauso del público por las muchas combinaciones de luces, colores y voladuras.

Cuando a las doce y media, aun el público se quedaba en el Parque a gozar de las delicias de aquellos paseos, se oyeron las campanas anuncianto un siniestro, viéndose el púlico en la necesidad de abandonar el Parque.

### Sección financiera

Por teléfono

#### COTIZACION

	(Madrid 6.—A las 9 n.)
Interior...	67'50
Fia...	00'00
Próximo...	00'00
Amortizable...	92'00
Amortizable nuevo...	92'29
Sanco...	511'00
Tabacos...	006'00
<b>CAMBIOS</b>	
Francos...	59'50
Liras...	28'55
Yenes...	8'40

### Un gran incendio

Anoche a las doce y media próximamente, las campanas de la parroquia del Carmen comenzaron a dar la señal de fuego.

Un gran gentío acudió al lugar del suceso, que es frente a la estación del ferrocarril, en la fábrica de maderas de la propiedad de don Francisco Alemán.

Ante el siniestro

También nosotros nos dirigimos al lugar de la catástrofe.

El fuego alcanzaba proporciones aterradoras.

Las llamas en medio de una enorme columna de humo envolvían la nave central de la fábrica, en la que existen 15 aparatos de sierra mecánica y el motor que da fuerza a toda la fábrica.

De vez en cuando se oía el estrépito que producía el derrumbarimiento de la techumbre de la nave que mide unos cuarenta metros.

En la fábrica de maderas del señor Clamares, ante el temor de que el incendio se propagara al depósito de maderas se procedió a desalojarlo.

Según nos dijo el guarda el incendio se produjo a las once en el depósito de gasógeno, propagándose inmediatamente la citada nave.

El Cuerpo de Bomberos procedió a la localización del fuego, destruyendo en poco tiempo las techumbres contiguas para evitar la propagación del voraz elemento.

También acudieron las autoridades, gran número de policías y fuerzas de Seguridad y Guardia civil.

A la hora de entrar esta edición, a pesar de los esfuerzos que se hacen no ha podido ser dominado el incendio.

Las pérdidas son considerables.

La fábrica estaba asegurada por la Compañía «La Unión y El Fénix Español».

### Doctor Antonio Andrés García

PROCEDENTE DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL GENERAL Y MUNICIPAL DE MADRID

Consulta de medicina y cirugía

general y vías urinarias

De 11 a 1 y de 4 a 6

Floridablanca, n.º 2, Murcia.

### Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO

RUBÍO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en

Alicante: calle de San Fernando, 55,

ahora llamada calle de Francisco Rodríguez, 11, de 9 a 12, y de 3 a 5.

### Compañía Arrendataria de Tabacos

#### DIRECCIÓN

ANUNCIO

La Compañía

